

福传的首要途径是见 证

教宗提到在保禄六世的三个提
问：“你相信你所宣讲的吗？
你根据你所相信的度生活吗？
你宣讲你所生活的吗？”

2023年3月22日

教宗方济各3月22日在圣伯多禄广场
主持周三公开接见活动。活动开始
前，教宗与几名儿童乘坐白色吉普车
抵达大殿前的石阶上，受到佛罗伦萨
地区团体挥旗击鼓的热烈欢呼。教宗

继续以福传的热情为主题展开要理讲授，这次依照先教宗圣保禄六世的《在新世界中传福音》劝谕的教导，特别论述了福传的首要途径：见证。教宗称这道劝谕是“在当代世界中福传的大宪章”。

教宗首先表示，没有见证就无法传福音。所见证的乃是与道成肉身、在祂身上完成救恩的耶稣基督的个人相遇。见证必不可少，首先因为世界需要“宣传福音者向自己讲论他们所认识及熟识的不可见的天主”。（《在新世界中传福音》劝谕76号）这并非传递所谓关于天主的一种意识形态，或一种教义，不是的。所传递的是信仰在我生命中的体现：这就是见证。

此外，“现在的人宁愿听信见证……，即便他听信宣讲人，也是因为他是见证人”。（同上：41号）因此，为基督作见证是“福传的首要方法”（同上），以及“为使福传发生效力的一个基本重要的条件”（参

阅：76号）。然而，基督信仰生活的见证必须受到信德的光照。教宗解释，这信德“改变我们，改变决定我们选择的关系、准则和价值”。见证“不能撇开所信、所宣讲，以及所生活之间的一致性”。

“一个人如果所信和所生活出的彼此和谐，他就令人相信，即他如何相信及如何生活。许多基督徒只说自己相信，做的却是另一套，好似他们不是基督徒。这是虚伪。见证的反面是虚伪。我们常听到这样的话，‘这人每个主日都去望弥撒，之后却如此如此地生活’。的确，这是反见证。”

接著，教宗用保禄六世在那道劝谕中的提问，说道，“我们每个人都必须回答这三个基本重要的问题：‘你相信你所宣讲的吗？你根据你所相信的度生活吗？你宣讲你所生活的吗？’（参阅：76号）我们不能满足于不费力、已经包装好的回答。我们必须接受在寻找中甚至是不稳定的风

险，完全信赖圣神的行动，祂在我们每个人身上施展作为，推动我们总是去跨越：跨越我们的边界，跨越我们的障碍，跨越我们的限度，任何类型的限度”。

教宗指出，基督徒生活的见证也体现在“走成圣的道路”。不过，“成圣不是专为少数人保留的，不是的；成圣是天主的恩赐，要求受到接纳并为我们和他人结出果实。我们蒙受天主的选择和爱，我们必须将这爱带给别人”。

教宗也强调，“福传的对象不仅是他人，不仅是那些信奉其它信仰或无信仰的人”。而“我们自己、信仰基督的人及天主子民的活跃成员”也应接受福传。“为了作出这个见证，教会本身‘也要从自己接受福音开始’（同上：15号）。如果教会自己不接受福传，就成为博物馆的一件展品。相反，那使她不断更新的，正是自身接受福传”。

此外，教宗也谈到教会与当代世界的关系，指出天主圣言是滋养世界的种子。“教会接受福传是为了传福音，这是个由圣神引领的教会。她蒙召在一个要求严格、不断皈依和更新的旅途上行走”。这也需要“有能力改变理解的方式，活出她在历史中作为福传者的临在，避免躲入被‘一向如此’的逻辑保护起来的地带”。

“这就是说，教会与当代世界在对话中相遇，与当代世界对话，但每天都与上主相遇，与上主交谈，让圣神进入，祂是福传的主角。没有圣神，我们只能为教会做广告，而不是传福音。是圣神在我们内，是祂推动我们去传福音，这是天主子女的真正自由。”

最后，教宗再次邀请众人“阅读或再次阅读《在新世界中传福音》劝谕”。这道劝谕于1974年的世界主教会议召开后发表，专注于福传。教宗称这是保禄六世“为传福音留给我们

的遗产” , 他的这位前任在这道劝谕中提到, “对教会而言, 传福音乃是将喜讯带到人类的所有阶层, 以其影响从内心转变, 使同一人类面目一新” 。

(梵蒂冈新闻网)

ANSA

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Fu-Chuan-De-Shou-Yao-Tu-
Jing-Shi-Jian-Zheng/](https://opusdei.org/zhs/article/Fu-Chuan-De-Shou-Yao-Tu-Jing-Shi-Jian-Zheng/) (2026年2月2日)